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1 f us\ ét.
Ma a feltámadás napját ünnepli ötszázmillió 

tiiihvr. Mindenütt a keresztyén templomokban hir­
detik Krisztus e diadalmas igéjét: »Én vagyok 
a feltámadás és az élet, aki én bennem hiszen, 
ha meghal is él az.«

Magasztos ünnep a husvét; ez plántálja mé­
lyen a szivekbe az örökélet reményét. De vájjon 
a mi hitetlen korunk hiszi-e az örökéletet r

Hitet csak hit támaszt; vallást csak vallás 
szülhet. Aki vallástalan, arra nézve nincs feltá­
madás ; annak a husvét csak szokásbeli ünnep. 
Azonban a hitetlenség nem alap természete a lé­
leknek, a hitetlenség csak a tudatlanság és a kép­
zelt tudás tévedése. Minden lélekben ott van a 
vagy, habár csak scjtelemszerüleg is, az örökélet 
után, ezért aki csak élővalóság, valamely módon 
keresi az összeköttetést az örökkévalóval.

Keressük az összeköttetést mindnyájan, de 
ezt csak az találja meg, aki Krisztusban él Ő 
mondotta : »En és az Atya egy vagyunk.« Az élet 
törvénye szerint élet csak életből származik ; nö­
vényi élet csak növényi életből; állati élet csak 
állati életből; emberi élet csak emberi életből ; 
szellemi élet csak szellemi életből; isteni élet csak 
isteni életből. Jézus e nagy törvényt igy fejezi ki: 
»Ami testből született, test az, ami lélekből szü­
letett, lélek az.« E törvény szerint Jézus isteni 
élete csak Istentől születhetett, emberből Istenné 
sohasem tökéletesedhetett volna. Isteni élete tuda­
tában mondhatta azért magáról Jézus : »Én vagyok 
a feltámadás és az élet.«

Ma már a tétel igazságát, hogy élet csak 
életből eredhet, mindenki elismeri. Azért tehát,

nyilván vagyon, hogy a szellemi élet az élő szel­
lem ajándéka, a szellemi ember ennélfogva uj 
teremtmény.

Újjászületést az ember csak az élet fejedel­
métől nyerhet, miként örökéletet is. A hivő ember 
ezért mondja vallástételében oly bizonyos remény­
séggel : »Élek többé nem én, hanem él bennem 
a Krisztus «

Hitetlen korunkhoz, a tétovázó kérdezőskö- 
dőkhöz im mennyei szózat hallszik: »Mit keresi­
tek a halottak között az élőt ? Nincsen itt, hanem 
feltámadott ?«

Krisztusban Isten minket gyermekivé foga­
dott és reménységet ébresztett szivünkben az atyai 
örökség után. Es az Urnák Ígéretei igazak és 
ámenek. Krisztus feltámadott a halálból és azok­
nak, akik elaludtak lett első zsengéjük, hogy ő 
benne mindnyájan megelevenittessenek. Krisztus 
feltámadása kezessége a mi örökéletünknek. Betel­
jesedik a benne bízókon, hogy a rothadandó test 
átváltozik rothadatlanná, a lelkes test lelkivé. Be­
teljesedik a hivőkön a szemtől-szembe való látás, 
amott a mennyei hajlékokban, hova az igazak 
eljutnak, mint fiák és a Krisztusnak örökös társai.

Zeng ma sok millió ajkon a győzelmi ének: 
»Él a Jézus, a mi fejedelmünk!« S felel rá a 
megdicsőültek serege: »Térjen nevére áldás, tisz­
tesség, dicsőség és hatalom örökkön örökké !

A menynek és földnek zengő hymnusa járja 
át ma a lelkeket a velők oszlásáig, hogy ne le­
gyen senki hitetlen, hanem legyen mindenki hivő 
és tegyenek bizonyságot a Tamások is az igazság 
felől, szent ámulattal : Én Uram és én Istenem !

Pécfiy Árpád, 
brassói ev. ref. lelkész.
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Nagypénteken.
Kik behinték útját virággal :
»Feszítsd meg«-et kiált a nép;
Ki csókkal illeté ruháját:
Róla mindent foszlányra tcp.
— »Áldott, ki jött az Ur nevében!«
S már szegzik a gyalázat fára
Ott, odafenn a hegytetőn.

És ott sem hagynak neki békét 
A végtelen kínok között . . .
Az ég elfödte tiszta arczát,
Sötét fellegbe öltözött.
A szikla ott fenn a hegy ormán,
— Amint tudjátok — meghasadt,
S az ember ? óh, az vad örömben 
Ott tombolt a kereszt alatt!

Az ember, óh igen az ember!
— Hisz ilyet csak ember tehet. —
A gyűlölet viszi halálra,
Aki mindenkit szeretett.
Az ember, óh, igen az ember 
Ölhet meg csak ilyen szivet . . .
Földi ember megváltójának 
Óh, mai nap is igy fizet!

G. Dsiózeghi Mór

Nagypéntek.
Úgy tetszik, hogy Jézus éleiének történeté­

ben Nagypéntek az a nap, amely legmagasztosabb 
érzésekkel töltheti el lelkünket. Az a lelki bátor­

ság, az a véghctetlen szeretet az emberiség iránt, 
mclylycl Ő a halált elszenvedte, méltán vonja 
magára a keresztyén világ imádó bámulatát.

Mióta emberek élnek és gondolkoznak, a 
halál az, aminek gondolata minden időben rette­
géssel, félelemmel töltötte el a halandók szivét és 
mikor felsőbb lényeknek boldogságát akarták el­
képzelni, azt hitték róluk, hogy halhatatlanok. E 
hitből az látszik ki, hogy a halhatatlanságot a 
boldogság legfőbb kellékének tartották.

Hogy a haláltól való félelmet többé-kevésbbé 
elviselhetővé tegyék, sokat gondolkoztak azon, 
hogy mi az a halál, és igyekeztek olyan magya­
rázatokat adni, melylyel a halált minél kívánato­
sabbnak, vagy legalább is minél megnyugtatóbb- 
nak tüntessék fel. Ismeretes erre nézze az u. n. 
bölcsek törekvése, kik közül az athenaei Sokai­
nak kr. e. 500 esztendővel kifejezett azon nézete, 
hogy »halandó emberre nezve legnagyobb áldás 
a halál,« bizonyosan alkalmas volt arra, hogy 
embertársaiban a haláltól való félelmet csökkentse. 
Mindenesetre érdekes az ó világ legnagyobb böl­
csének, Sokratesnek, nyilatkozata a halálról, me­
lyet kr. e. 400 esztendővel, halála előtt néhány 
perczczel tett barátai körében. »Aagy a reményem 
— igy szólt Sokrates — hogy a halál valami jó 
dolog, meri keltő közöli az egyik: vagy a teljes 
megsemmisülés, vagy a léltk átköltözése innen egy 
más helyre. Vájjon ezek közül melyik rósz ? 
Egyik sem.«

Pár ezek és hasonló nézetek abban az idő­
ben többé-kevésbbé elérték azt a czólt, hogy az 
emberek megtudtak nyugodni a halál gondolatá­
ban : mennyivel magasztosabb megnyugvást talá-

TÁR CZ A.

Csernátom Márton.
— Egy enyedi diák története. —

Elbeszéli : Várö Kereti ez

1.
A jó Páriz Pápai Keren ez professzor nem 

tudhatta, hogy az ő magyar-utezai házának két­
száz esztendő múlva ki lesz ti gazdája. Valamint 
mi sem tudhatjuk bizonyosan, hogy a Magvar- 
utcza hányadik szám alatt keressük ma az ő 
egykori házát. Csak sejtjük, hogy a 47-ik szám 
az. Ott a belső pinczeajtó szemöldökfájába van­
nak bevésbe nevének régi formájú kezdőbetűi. A 
bort a pinezében elpocsékolták a labanezok : a 
betűnek békét hagytak ; kedveztek vele a törté­
netírásnak.

Nos, a fölött a pincze fölött, szerény dol­
gozószobájában — múzeumában, a hogy akkor 
hívták — ült 17U4. márczius 10-dikén az öreg 
professzor fázékony an, hosszú, hő köpönyegébe 
csavarodva. Vállára lecsüngő gyér haja, megeresz­
tett szakálla szürkül, nagyon sokat szürkült az 
ősz óta. Mert nehéz idők fenyegetik Magyarorszá­

got, Erdélyt is, s az enyedi országos kollégiumot. 
A minap itt hatalmaskodék Enyeden egv Rákó- 
cziánus csapattal Toroc/kai István. A jobbmúdu 
polgárok, féltőkben, hogy a kuruezok meg ne 
sarczolják őket, titkon hűséget esküvőnek Rákó­
czihoz. Lehet, hogy nem is éppen féltőkben, in­
kább talán nagy magokbiztában. Mert a magyar 
vérű polgárok közt terjeng a mozgalom. Lám a 
szász polgárok a Svarezegaszban, meg a patakon 
túl, a l'óth-utczahan, csendesen vannak, s a mi­
kor a bak tér elkiáltja, hogy tizet ütött az óra,* 
a korcsmáikat is egy tül-egyig bezárjak ; be nem 
eresztik oda az édes attyokliát se. De itt, a Ma- 
gvar-utezában váltig abajganak, nyugtalankodnak 
az emberek. Szóbeszédre, borra éjfélig is tódul­
nak, csőd ülnek. Sajna, a diákok közül is ma ez, 
holnap az köztük felejti magát. Nem jó lesz majd 
ebből.

Az egyik éjjel az a jövevény szász ácsmes­
ter is. hogy a Varczagáshan az atyjatiai nem 
nyitották meg neki az ajtójukat, ide a szomszédba, 
a Méhes Tamás uram korcsmájának az udvarára 
vetődött. Azt mondják, leskődött, hallgatódzott. 
A mikor belebotlottak, alighanem éppen a diákja­
ink marka fogta vallatom. Megvallotta e nyomo­
rult, hogy őt Szászsebesből a német ezredes kül­
dötte hirhajhászni lényedre. Mi történik most már 
vele kuruez kézen, a bogáti táborban, azt az ír-
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lunk a Krisztus halálában ! Krisztus urunk nem 
elmélkedett a halálról, nem beszélt erről tanitvá- 
nv; i körében, ü magával a halál tényével bizonyi- 
tutta be, hogy a halál az élet végczélja. Élni, 
mint (\ meghalni, mint O, ez az igaz keresz- 
ivéni cselekedet; ez lehet és nem más, amire mind­
nyájunknak törekednünk kell.

De lássuk, mi az, ami felemel; mi az, ami 
lelkesít és megnyugtat Jézus halálában és mit ta­
nulhatunk az ő legmagasztosabb cselekedetéből 1

Az istenembert, miután elvégezte földi hiva­
tását, bekövetkezendő kínszenvedésének és ha­
lálának elvérzetében éppen úgy elfogja a csügge- 
dés, mint más közönséges halandót s talán egy 
perezre éppen olyan emberré lesz, mint más ; el­
vonul és sir s aztán imádkozik. De csakhamar 
diadalmaskodik emberi érzésén az isteni küldetés, 
amiért Ő megszületett s amiért életét szentelte. 
Tudja, hogy a megváltás munkája csak az O 
halálával lesz teljes. Most már nem csügged; 
emelt fővel, rendithetlen szívvel megy a poroszlók 
közt Ítélő bírái elé, akik — noha megismerik ár­
tatlanságát : — nem merik Őt el nem ítélni s a
tömegnek áldozatul ki nem adni. Azután tudjuk 
mi következik : megbecstelenités, kigúnyolás, meg- 
ostoroztatás, megcsúfolás, töviskoszoru és kereszt. 
És Ő e közben ellenségeiért imádkozik : »Uram 
bocsáss meg nékiek, mert nem tudják, mit cse­
lekszenek.«

Az Ő ártatlanul kiöntött vére mennyi vi­
gasztalást, mennyi bátorságot nyújt nekünk az 
életben, ahol annyiszor érezzük és látjuk, hogy 
az Ur sujtoló karja nehezedik az ártatlanra. Gon­
dolj, halandó a Krisztus ártatlan szenvedésére és

ne felejtsd, hogy az l*r akarata teljesül; honnan 
tudod az () czéíjait, kinek akarata nélkül egy por­
szem nem teremhet, s egy hajszál nem eshet le 
a te fejedről!

Az 6 imádsága ellenségeiért tiltakozik az el­
len, hogy gyűlölet vegyen szállást szivünkben. 
Az Ó véghetetlen szeretető a bántalmakban meg­
találja a mentséget: »nem tudják, hogy mit cse­
lekszenek.« Szeressétek ellenségeiteket.

Mi az ö türelme, melylyel véres igáját hor­
dozza ? Igazi meggyőződés, hogy az ut, melyen 
halad, egyedüli igazi ut a megdicsőüléshez, he 
csüggedj ember, ha a Krisztus utján haladva 
keresztet kell hordanod, mert jutalmad lesz a meg­
dicsőülés.

»Ma velem leszel a paradicsomban« mondja 
Jézus a szomszédjában függő megtért bűnösnek. 
Mennyi bizalom a halál utáni életben, mennyi biz­
tatás az igazak számára 1 Bizony ez a halál nem 
az élet megdicsőülése, hanem a lélek megdicsőiilese.

»Dicsérd lelkem Istenedet, ki úgy szeretett 
tégedet, hogy szent fiát küldé értünk, ki megvál­
tónk lenne nékünk !« (74-ik dics.)

Kovács Dániel.

Isten igéje.
— Álom-e vagy valóság ? —

János ev. V. 28 — 80.

A gúnyolódó hitetlenség kétségbe vonta Jé­
zus feltámadását, s a jövő életre azt mondta, hiú 
álmadozás, balgatag reménység az egész.

galmas Isten tudhatja. 1 la igaz, a mi hirt felőle 
a vinczi vásárosok ma reggel hoztak, hogy 1 orocz- 
kai gróf uram az orrát, ajakét levágatta, s úgy 
küldötte haza Szászföldre : akkor Isten legyen ir­
galmas-kegyelmes Enyednek, meg a kollégiumunk­
nak is.

Küldött embereink még semmi bátorítást 
nem hoztak sem Szehenből a német generálistól, 
sem I'ejérvárról, sem Szászsebesből. Csak Miklós 
gróf, a mi nagyszivü főkurátorunk közbenjárása 
segíthet még valamit rajtunk. Ha gyorsan nem 
segit, akkor jaj minekünk.

11.

Künn a folyosó téglapadlóján az apparitor 
csizmájának és falapoczkájának kopogása hallszik. 
Jelenteni jött a professzor urnák, hogy a diákság 
felgyűlt az auditóriumba és várja a meghirdetett 
rektori intést és parancsolatokat.

Esszegyültünk — Rövid szóval csak 
ennyit mond ( sernátoni Márton, második éves 
diák, az apparitor, s a mint szavát tejbolintással 
kiséri, lombos haja a homlokára omlik.

A professzor a szeme közé igyekszik nézni 
a diáknak, s ez egy kézmozdulattal hatra légy inti 
üstökét. Szemközt, a két kömellékü, ólomkarikás, 
rostélyos ablakból az ifjúnak mindkét a rezét egy­
formán éri a lucskos utczáról felverődő napvilág.

Lám, bal felől a pofacsontjától, harántul, sűrűn 
növekvő barna bajuszáig hosszú, erős sebhely 
vörösük ; ki tudja, miféle eseménynek az emléke.

— Megyek, Márton fiam, megyek — mondja 
a professzor, — de előbb neked rendelkezem. 
Elég értelmes vagy és elég bátor. 1 udsz hallgatni, 
s ha felteszed magadban, tudsz okosan beszélni. 
Te már többször jártad az utat Szebenfelé. Sze- 
benbe küldetek, Bethlen Miklós grófhoz, a főku­
rátorunkhoz. Megmondod a grófnak az én sza­
vammal és az enyedi eklézsiák szavával, hogy a 
városunk nagv veszedelemben forog: itt kuruez 
kezd lenni a világ és a labancz kapitányok hosz- 
szuállása fenyeget. Eszközöljön ki a gróf nekünk 
Rabutinus generálistól valami menedék-levelet, ha 
csak egv hitvány sor írást is. Azt hozd meg ne­
künk hamar. A grófhoz levelet nem adok a ke­
zedbe, mert az vesztedre lehetne az utón. De a 
generális írását Szebenből, ha megkapod, bátran 
hozhatod, az magadnak is védelmedre leszen. A 
mit a nemes gróf kérdez, polgárokról, diákságról, 
s az itt való eseményekről, minden háborgást, 
minden hirt, még a titkos szándékokat is, mond 
el neki, a hogy te tudod, s akárhol hallottad, ér­
telmesen, nyíltan, bátran. De csak neki, másnak 
senkinek, érted ? Még nekem se. Mert én nem is 
kérdezlek ; anélkül is tele van a lelkem gonddal, 
keserűséggel. Hogy a gróffal szóba állhass ; mu-

:%ÍÉÉIí^
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Mi Jézus életéből meggyőződhetünk a való­
ságról. Kérdem azért: Vajon álmodozó volt o a 
mikor Így sóhatott fel : Ne úgy legyen a mint en 
akarom, hanem amint te akarod :

Vannak okos emberek, kik nem hiszik, hogy 
az emberi kebelben valami jó, valami isteni lako­
zik ; — a kik minden felségest a porba rántanak.

A feltámadás bizonyítékául a hitetlenséggel 
szemben nem akarlak titeket Jairus leányának 
halotti ágyához vezetni. Nem vezetlek titeket Nain 
kapujához, vagy Lázár sziklasirjához. Mert hisz a 
hitetlen ember úgy is csak azt mondaná : Nem 
voltam ott, nem láttam ezeket a csodálatos dol­
gokat, tehát nem is hihetem el.

Mit mondjunk miéhez? Alom-e vagy való: 
Csak azt, hogy ez a legszentebb igazság, s hi­
tünkben a legboldogitóbb reménység.

Nem támaszt-e ma is Jézus uj szellemi éle­
tet ? A reformáczió nem volt-e a meghalt leány­
zónak feltámasztása ? Jézus lelke ma is megele­
venedik s újabb, — mindig újabb alakot ad tár­
sadalmunknak. Hány kihalt szivet ébresztett lel 
már eddig is ?

A názárethi Jézusból, a kit a világ mint ál­
modozót kinevetett s keresztre feszitett, olyan éle­
terő támadt fel az emberiségben, a mely az egész 
világtörténetet átalakította. Alom e az, hogy most 
ebben a templomban vagyunk ? Te kételkedő, nézz 
körül, álom-e az. hogy niég ez a kis lap, a »Va­
sárnap« is hirdeti a feltámadott Jézust ? Álom-e az. 
hogy most száz és száz apró betűk is hirdetik a 
húsvéti örvendetes hirt, hogy feltámadott Alom-e 
az, hogy a krisztusi szereiét most is munkálkodik 
az egyházban, az életben, a jótékony intézetekben ?

Ha tagadni akarsz, töröld ki a 19 századot az 
emberiség történetéből. Mond azt inkább, hogy 
ez az 1904. év nem létezett, hanem az is csak 
álom volt.

Xem, — Jézus él az ő templomaiban ma 
is. Az egyház nem életnélküli alak.

Kérdem tovább, álom-e vagy való, ha egy 
békéden szívben, a mely eddig mindig elégedetlen 
volt magával, most egyszerre csak a legédesebb 
lelki nyugalom és megelégedés foglal helyet ? A 
lelki vihar után bekövetkezik a békesség, a halál 
után az élet.

Álom-e vagy való az az erős hit, a mi a 
megszomorodott szivüeket bátrakká teszi s a hal­
doklót is vidámmá varázsolja át ?

Nem álom, hangzik fel tompán a mély sír­
ból. Nem álom, zeng le a magas menyországból, 
a boldogok lakásából. Nem álom, hanem valóság, 
igazság, bizonyosság, hogv az ember él a síron 
túl is ..El jő az az óra, a melyen mindenek, a 
kik a koporsóban tannak, meghallják az ö szavát. 
És a kik jókat cselekedtek, kijöttek az etetnek fel­
támadására, a kik pedig gonoszt cselekedtek a 
kárhozatnak J\cl/ámadására."

Mondjátok meg áloni-e vagy való Isten íté­
lete ? A ki érezte a lelkiismeret mardosó kínjait, 
a titkos lelki furdalást, az életuntságot, a haláltól 
való félelmet, az mondja meg, álom volt ez vagy 
valóság ?

Nem álom, szól a viszh mg ezer keresztyén 
szívből, ha nem való igazság. Inkább álom az 
az elet, a mely Isten nélkül folv le, a mely csak 
múló javakat keres, tűnő árnyék után szalad.

tasd neki elő ezt a szelet papirost, ebből megbi­
zonyosodik, hogy én küldtelek : ráírom a nevedet 
s az utravalódat: »Csernátoni Mártonnak egy 
tábla czipó, hasáb szalonna, deberke túró.« Vesd 
ezt a papirost a tarisznyád fenekére, a prébitor 
adományával. A vásáros szekerekkel délután in­
dulj, Fejérvárt hálhatsz.

Márton diák csak figyelt, semmin sem cso­
dálkozott, semmit sem kérdezett, s azt sem mondta, 
hogy »érteni.« Vette a papiros-szeletet, megolvasta, 
hogy valóban az ő neve és utravalója vagyon 
ráírva ; azt összegyűrte es eltette. Aztán az appa- 
ritori lapoczkára ragasztott névsort fölmutatva, 
ennyit szólt:

— Halmágyi következik.
— Add neki által a hivatalodat és várjon 

az auditorium ajtójában, — rendelkezik a pro­
fesszor.

Csernátoni Mártonnak ismét előre omlik a 
haja, ismét hátraveti, megfordul, s megven.

z 111.
Azt sejtem, hogy ez a Mártondiák a tavaly, 

Fápai Ferencz uram görög leczkéin hallani találta, 
hogy a dicső spártaiak milyen szótlanok voltak, 
s hogy szerették a rövides beszédet. Addig sem 
volt ő valami közlékeny, fecsegő diák ; de azóta 
valóságos mestersége lett az, hogy hogyan kímél­

hesse a szót. Dolgot ád széniornak, kontrának, 
minden néven nevezhető iskolai tisztviselőnek, 
hogy valamit kivegyen apróra belőle. < hnolhat a 
fejére a kérdés, mint a kőpor; ő azalatt kigon­
dol kerek elbeszélés helyett egy mondatot, egész 
mondat helyett egy szót, vagy csak hangot és 
mozdulatot, a mely beszéljen helyette.

Mégsem rossz fiú óv Nem gyűlölik, de nem 
is szeretik. Hanem szakadatlanul róják. Csak maga 
Vápái professzor talán sejtve, liogv az ő görög 
leczkeje bűnrészes ebben a spártai magaviseletben, 
hagyja egészen mentére. Sőt igen jó véleménnyel 
is van felőle azért, mert ha óráczió csinálásra és 
előadásra kerül a sor : ott Márton diák az elsők 
között van. 'Tömötten, velősen, klaszikus Ízléssel 
szerkeszteni és szövegezni, átgondoltan, érzéssel, 
hatással előadni kevesen bírnak úgy, mint ő.

Most sem kételkedik a professzor, hogy 
Márton diák a hosszú utón Szebenig ugv kör- 
mönfonja a mondanivalóit, s oly helyesen fogja 
a főgondnoknak előadni a dolgokat, a mint csak 
kell. Lehet, hogy ebben nem is fog csalódni.

Hanem hát aztán az eredményeket kitől, 
honnan tudhassuk mi meg? Márton diáktól ma­
gától csakugyan nem. Akárhogyan végződik majd 
a dolga, az ő kőzlékenységére hiába számítunk. 
Innen onnan kell a történet folytatását összetu­
dakoznunk. És a történetnek szomorú végét.

(Folyt, köv.)
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Ha mégis álom volna a feltámadás s az örök 
.. akkor is szívesebben álmodom a lelkiekről, 
M-ább élek keresztyén módra vidámon s inkább 
Llók meg azzal a vigasztalással, a mit egy szép 
álomkép nyújt, mintsem azokkal a józan eszti 
emberekkel kínlódjam át az életet, a kik csak az 
„nviíinak élnek s reménység nélkül költöznek el 
e földi porhazabol.

Ne mondja tehát nekem senki, hogy csak 
álom a feltámadás. Ne hangoztassa senki azt, 
h<»n- az egész csak üres szó. Az örökélet majd 
megmutatja az igazságot. Gyenge földi fogalom­
mal nem érthetjük meg a hitnek ezt a nagy
titkát.

1 fren, — az örökélet kapuja előtt, a sir szé­
lénél, a haldokló szobájában vagy a halotti rava­
talnál minden más sziliben tűnik fel, mint a vi- 
lá‘>i élet öröm zajában. Sokan kinevették már 
a/ örökelet gondolatát a vig mulatozásban s álom 
képnek nevezték azt. Ezek 
később kétségbe-esve tépték 
hajókat s verték homlokokat 
ezt mondván : Kn, én voltam 
az álmodozó. Kn aludtam el 
életemet, időmet, boldogságo­
mat s örök üdvösségemet.

()h ragaszkodjunk a hit­
hez, a melv boldogít, a mely 
nem puszta álom, hanem élo- 
valóság.

I la pedig volnának köz­
tünk olyan álmadozok, a kik 
az igaz hit helyett a babona, 
a vahit, az érzelgőség világá­
ban élnek, a kik nem tudnak 
szabadulni a külső s szertar­
tások, ezeremoniák szemfény­
vesztő hatalmától, azoknak 
prófétai haraggal kiáltjuk oda .
Kbfedjetek fel a mély álomból 
ti szegény és szerencsétlen áb- 
rándozók s közeledjetek az él" 
Istenhez, a kit lélekben és igaz­
ságban kell imádnunk. Töltsétek meg

KOVÁCS AI.BKRT

lelketeket
\\ i o 1igaz tartalommal s engedjétek, hogy toszo j-.na.x 

szét a vakhit s a fanatizmus álomképéi, h< >g\ az 
igazi szeretet s igaz lstenimádás valósagaxa iá­

ban állítja elénk: »Ki a mi bűneinkért halálra 
adatott, feltámadott a mi igazulásunkért.« Es a 
vizsgálódó ember belenézve ama szédítő mély­
ségbe és kápráztató magasságba, meg hajlik e 
szellemóriások előtt, igazat ad az apostal nagy 
gondolatának.

Feltámadunk! Ama megnyílt sziklasirban 
bezárult a földi élet ajtaja Megváltónk mögött. 
Megjelenései tanítványai előtt arra mutatnak, hogy 
hazája immár nem e föld. Felcserélte az ő testét 
amiben »közöttünk lakozott« (Ján. 14.), ismét 
amaz Igével. Feltámadott. Nem von győzelmet 
rajta a halál, teste rothadást nem látott, hiszen 
ő volt az Ur ama szentje.

És az a nagy áldozat, a halál elszenvedése, 
mit önként vállalt el, ragyogó dicsfényt vesz a 
feltámadásban. Amott a megalázott ember, itt ama 
második Ádám! Amaz elszenvedett egy halált 
miérettünk, bűneinkért, emez uj utat mutat mi­

nekünk — bünteleneknek. Ez 
a feltámadás titka, ez a mi biz­
tos reménységünk.

A hitetlen bölcs Rousseau 
\ (olv. Russzo) ily vallomást tesz,

jÁflk olvasva Jézus életét: Ha Soc-
rates úgy szenvedett és halt 
meg, mint egy bölcs, Krisztus 
úgy szenvedett és halt meg, 
mint egy Isten. Ehhez a ke­
resztyén ember csak azt teheti 
hozzá az apostallal *. bűnein­
kért És ezt csak ugv érez­
hetjük, idézve egy kitűnő hit­
tudós szavait (Dr. Schaff b ü- 
löp nevv-yorki tanár) »minél 
jobban közelítünk hozzá,« mert 
»a Krisztus szenvedései nem 
hasonlítanak semmi más szen­
vedéshez,« feltámadásáról, a 
mi feltámadásunkról, csak úgy 
győződhetünk meg, ha benne 
élünk egészen. Így világos: Ki 
a mi bűneinkért halálra ada­
tott, feltámadott a mi igazítá­

sunkért. . .
Feltámadunk ! előttünk nem titok többe az o 

feltámadása. Hiszünk a Krisztusban és azért hi­
szünk cselekedeteiben és feltámadásában. Ezzel

hízhassanak át. Király Béla.

Feltámadunk.
Hóm IV. 2f>. Ki :i mi bű­

neinkért halálra adatott, fel­
támadott, a hm igazolá­
sunkért.

A siralmas Job panaszán keresztül villog
valami titokteljes reménység, vágyva a bizonx - 
ságra: »En jói tudom, hogy az én Goelem el.«

Péter apostol uj eget, uj földet var.
Pál keresi a szabadulást a bűnökből, meg 

igazolást és e szabadulást megtalálva, c szaxa -

az egy gyei lelkűnkben érezzük a feltámadás éltető 
erejéT, mint Sunemi a próféta lehelletében az Ur 
lelkét,’ mi uj életre hívta, érezzük, mint enyhe 
tavaszi napsugárt, mi életre hiv mindent, min­
ket is.,

És ez adja megigazu lásunkat.
Nem szó, nem beszéd, de élet a megigazu- 

lás Igaz, csodálatos, mint a »legnagyobb csoda,« 
a mi Megváltónk élete. Elünk ő benne, ez a mi 
feltámadásunk.

Azt mondják, hogy a nagy emberek kör- 
n vezet ükre is rányomják az ő jellemképüket el 
a külsőségekig. Ha mi a világ legnagyobbja kör- 
nyezetében élünk : tulajdonunk az ő szentsége el 
a külsőségekig. Szeretetünk olyan lesz, mint az 
övé, a bűntől való tartózkodásunk oly erőssé vá-
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lik, mint benne, hitünk szilárdsága megközelíti a 
Mesterét.

Ebben van a feltámadás csirája: benne 
élünk. A mi világunk az <"> világa lesz. Ártatlan­
ság, boldogság. Harczunk az ő harcza : hit hitet­
lenség ellen, ártatlanság bűn ellen ; igazulás kár­
hozat ellen, és a mennyei boldogság e földi gyö­
nyörök ellen. Ebben újjá születik a mi lelkünk 
napról-napra. Feltámadunk a mi igazolásunkra.

Egy anya meghalt leánya sirjára virágot ül­
tetett. Amint meg-meg látogatta a kedves sirt : a 
a virágok pompája megenyhiíette lelke bánatát.. . 
és azután folyton virág borítja a kedves sirhan- 
tot. . . Ha mi a mi életünk eseményeinek oly 
gyorsan szaporodó sirhantjaira odaültetjük a hit 
gyönyörűséges virágait: megenyhül lelkünk bána­
ta .. . életet látunk, megigazulást, mert ki a bű­
neinkért halálra adatott, feltámadott a mi iga- 
zulásunkért.
(Feketelak ) Osváth Lajos

Husvétban.
Ki szivemben hordom 

Vágyát egy szebb életnek,
Higyjem — ha meghalok,

Hogy vége lesz mindennek . . .
Higyjem-e hogy a legszebb 

Virágjukban összerontott szivek,
Kárpótlást ne találjanak,

Ha voltak is mindhalálig hívek ?

Nem! szebb élet vágyát 
Szivünkbe Isten oltá,

S ő nem teszen olyat.
Mi nem lehet valóvá.

Mig a földön bujdosunk —
Minket homály környez és azontúl 

Nem lát a szemünk, de bizonyos
Hogy szent vágyunk egykor megvalósul.

Lenni kell egy helynek,
Valahol a világon,

Hol a vérző lélek 
Igazságot találjon . . .

Hol a bántó ellentét 
És visszásság ki lesz egyenlítve,

S kik homályban jártak itten,
Azok lesznek ott megdicsőitve .. .!

Ne csüggedj hát lelkem !
Sőt husvét szent ünnepén ;

Erősödjék benned 
Ingatlanná a remény :

Hogy amidőn megkondul 
Innen való válásod órája :

hőidnek hagyván, ami földé,
Oda szállasz fel az üdv honaba . . .

Husvétnak ünnepe 
Egy szebb élet záloga :

Melyet majd ő vált be —

1904.

Aki ma feltámada ;
És feltámadásával 

A halálnak borzalmát elvette,
Mely a lelket addig gyötré . . .

Adjunk hálát Istennek érette !
Dénes József.

Egyházi élet.
— Beszámoló. —

(A feketelaki ev. ref. egyházközség 190.'i/19O4-iki felolvasás
sorozatáról)

Isten országa, az evangélium — mondja a 
mi édes Idvezitőnk — hasonlatos a mustármag­
hoz, mely olyan nagy fává fejlődik — ámbár 
magkorában legkisebb a magok között, hogy még 
az égi madarak is rá szállhatnak.

Az evangélium terjesztése — mai napság is 
ezt az igazságot mutatja. Kicsiny kezdetből kell 
támadnia, hogy nagygyá lehessen. A nehézsége­
ket, miket az evangélium Istenországa terjedésében 
talál, ha nem is tudja egyszerre legyőzni, de 
győzelme felett kétség soha nem lehet. Mert 
vagy győz a hitetlenség, úrrá lesz a világban a 
bűn, elfogja a sziveket az Antikrisztus — s rommá 
lesz a világ ; vagy — a hit tápláló gyümölcseiben 
erőt talál az emberi lélek, élő víznek üditését, az 
üdvösség után óhajtozó szív.

A mi utunk czélja ez utóbbi.
Munkálni a rendelkezésünkre álló szerény 

eszközökkel Isten országa terjesztésén. ('zélunk 
elérésére kettős utat használtunk. Az első volt 
hitünk megismerése a történetből, a mikor végig 
kisértük a legkiválóbb történetírók (Kurcz, Vargha, 
Zsilinszky) nyomán vallásunk életének minden 
fontos mozzanatát 1. > 1 < október 31 - tői egészen a 
Ruyter admirális önzetlen fellépéséig a gálvarabok 
megszabadítása érdekében. A mag, mit ezen fe­
lolvasások vetettek nem lesz semmivé, legalább 
öntudatot kelt híveink szivében. Különben az ara­
tás ideje fog számot adni vetésünkről.

A másik ut, min eddig jártunk, már nem 
mutat oly közelről czélunkra. A czcl itt is az volt, 
elvezetni a lelkeket Istenhez, még pedig a föld­
nek szeretete által, látni a Mindenhatót, hogyan 
nyilvánítja erejét, kegyelmét velünk emberekkel 
szemben, midőn áldásosztog itólag tárházának kin­
cseit juttatja részünkül. E czél szolgálatában lát­
tuk, a mi határaink egykor szép reménységének 
—• elpusztult szöllőinknek felújítási módozatait, 
láttuk pusztán terméketlenül álló területeink hasz­
nosításának útját a gyümölcsfa-tenyésztés kérdé­
sének okszerű felmutatásában stb.

Ezek voltak röviden összefoglalva, munkás­
ságunk czéljai. Jól tudjuk, hogy e ez élt cl nem 
érhettük mindenben, sőt kevésben is alig — de 
táplál a reménység, hogy a kis mustármag, ha 
eg\ szer elvettetett — terebélyes fává fog növe­
kedni.

Egyebekben beszéljenek a számok, 12 esté- 
1\ Linkből (3 volt a történeté, U a gazdasági.
I elolvasásaink, kivéve a zord téli idő egy alkal-
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inat szép látogatottságnak örvendettek. — Es gon- 
joliuk, hogy a jövőre Isten segedelméből újra 
elől kezdendő felolvasások majd szebb eredményt 
mutatnak, Isten országához közelebb vezetnek 
bennünket. A kegyelem Istene segítsen mindnyá­
junkat. Az egyházi értekezlet nevében. Feketelak, 
,(,04. márczius 12. Szentes Albert, jegyző. Osváth 
Lajos elnök.

Értekezlet! közgyűlés. A székelyudvarhelyi 
egyházi értekezlet! fiókkör, márcz. hó 27-én tar­
totta meg évi rendes közgyűlését, a tagok igen 
szép számú részvétele mellett. Elsőbben egyházi 
elnök Vajda Ferenc/, tett jelentést az Értekezlet 
három évi munkálkodásáról. A kitűzött czélt ezen 
fiókkör igen szépen valósította meg, úgy egyházi 
estélyek rendezésével, mint hiterősitő iratok ter­
jesztésével és segély nyújtásokkal. A »Vasárnapot« 
pl. az estélyek jövedelméből tizenkét példányban 
járatta a múlt évben is egyes buzgó hitsorsosa- 
inknak. Segélyezte a leányiskolái szegény tanu­
lókat és a temetőkerti szegényeket; a templom 
számára pedig UK) drb. énekes könyvet vásárolt. 
Könyör adományokból a két utóbbi évben 400 
kor. 81 fillért vett be. Az egyházi estélyeket ezen 
tél folyamán az értekezlet női választmánya ren­
dezte. ennek is tulajdonítható egyfelől a fényes 
siker.’ Az elnöki jelentés után, az egyházmegyei 
értekezlet átiratára, kimondotta a közgyűlés, hogy
Székelyudvarhely varos, mint fiókkör, továbbra is 
fenntartja magát, mert a kitűzött czél úgy is szol­
gálhatja és a testvéri kapcsot a más két körrel 
úgy is ápolhatja. Miután, a múlt ősszel letelt a 
három év az Értekezlet megalakulása óta, követ­
kezett az újra szervezkedés és tisztujitás. \ ilági 
elnöknek : Gyannathy Ferencz ügyvéd, egyházi 
elnöknek: Vajda Ferencz lelkész, jegyzőnek: 
Gyerkcs Mihály községi tanító es pénztárnoknak: 
Pál Sándor kántor választatott. A térti és női vá­
lasztmány szintén megujittatott. Az értekezlet! köz­
gyűlés azt is kimondotta, hogy ezen fiókköri ér­
tekezletnek tagjául tekint minden itt lakó protes­
táns egyént s a választmánynál is erre tekintettel 
ejtette meg a választást. A következő hat évre, 
liogv a régi tagok megtartassanak és még újak 
is jelentkezzenek: utczak szerint 2--2 presbiter 
tag kéretett fel a taggyüjtés megejtésére. 1 lisszük 
és reméljük, hogy tagjaink száma meg szaporodni 
fog s igy még nagyobb erővel szolgálhatjuk anya- 
sxentcgvhazunk föívirágoztatását ! Adja Isten, hogy
úgy legyen I

Brassói egyhazunkban szép ünnepély 
folyt le a napokban. Az egyházközség fáradha­
tatlan papjának, Péchy Árpádnak ezelőtt 10 évvel 
való pappá léteiét ünnepelte. Az üdvözlő beszé­
det a lelkészhez Orbán Ferencz tőgondnok tar­
totta, gyönyörű beszédben méltatva a lelkész mun­
kásságát, érdemeit. Majd a magy. prot. nőegylet 
üdvözölte a lelkészben védnökét, gróf Lázár Ist­
vánná elnöknövel élén s nyújtotta át az egylet 
kedves ajándékát, egv gyönyörű képet : az »I r- 
vacsorát. I’échy lelkész meghatva köszönte meg 
a megemlékezést s kötelezte el magát újra a hű­
séges munkára. I 'j frigy kötés volt e nap a gyö­
nyörűen fejlődő, lüktető életű egyházközség és

szeretett papja közt. I .égvén Isten áldása rajtuk. 
Jó kivánatainkkal mi is szívből csatlakozunk az 
üdvözlőkhöz, annyival inkább, mert Péchy Árpád 
volt a »Vasárnapinak egyik megteremtője.

Biblia vasárnap. A torda-szentlászlói egy­
házközség, közben felmerült akadály miatt, csak 
márczius 20-án tarthatta meg a biblia vasárnapi 
ünnepélyt, mely alkalommal a szép és tágas tem­
plom egészen megtelt ünneplő közönséggel. Az 
ünnepi beszédet Kencssey Béla, a kolozsvári theol. 
facultás igazgatója s az erdélyi egyházkerület 
nagy tiszteletben és közkedveltségben álló közfő­
jegyzője tartotta. A figyelmet mindvégig lebilin­
cselő és meglepő közvetlenséggel előadott beszé­
det a nagyszámú gyülekezet mély áhítattal hall­
gatta. A Biblia-társaság czéljaira tizenöt korona 
persely pénz folyt be e napon.

Adorján László, a héjasfalvi ev. ref. egy­
ház buzgó lelkipásztora márcz. hó 19-én, 52 éves 
korában, hosszas szenvedés után, meghalt. Özve- 
gyet és hét gyermeket hagvott maga után. Az 
isteni gondviselés, melyről olyan meggyőzően be­
szélt, legyen okaimazója az özvegynek és ár­
váknak.

Felhívás előfizetésre.
A „ Vasárnap“ 1904. évi első negyedé­

nek a végére jutottunk. Azon előfizetőinket, kiknek 
előfizetése e hó végével lejár, szívesen felkérjük, 
hogy előfizetéseiket szíveskedjenek megújítani. A 
» Vasárnap« hivatásának megfelelően, a keresztyén 
családok liiferősitö lapja, mely a család es egy­
ház közötti kapcsolatot minél szorosabbra igyek­
szik fizni. E mellett gazdag tájékoztatást nyújt 
minden számban a hazai eseményekről es a világ 
folyásáról. Egv buzgó keresztény család alig nél­
külözheti c kis újságot. .4 kinek előfizetése lejárt, 
küldje be ismét a koronát a következő negyedre. 
Uj előfizetőinknek, ez évi meglévő számokat ingyen 
küldjük meg. .4 »Vasárnap« előfizetési ára: év 
végéig 3 kor. félévre: 2 kor. negyedévre: l kor. 
Előfizetési pénzek Becsek D Em könyvnyomdá­
jába küldendők Székelyudvarhely Árpád-utcza 3. sz.

Húsvéti öntöző vers.
A húsvétink szép ünnepén 
Áldassék a Jézus neve . .. 
Keresztyének örvendjetek ;
Ti is éltek most hát vele !

És az Isten, ki megérni 
Adta már e szép ünnepet ;
Adjon erőt, egészséget.
Hogy sok husvétot érjetek!

Nekünk pedig, kik eljöttünk,
Hogy e háznak szép virágát 
Megöntözzük . .. kérjük Istent: 
Tegye széppé ifjúságát!
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Mig az élet napja ragyog 
Kerülje el minden csapás,
Most pedig az öntözésnek:
Váltsága egy piros tojás!

H. Szántó István.

Mai képünkhöz.
Egyik közelebbi számunkban megemlékez­

tünk volt Kovács Albert, pesti theologiai tanár ha­
láláról, mely 1904. év febr. (3 án következett be. 
Most a jeles férfiúnak arczképét mutatjuk be ol­
vasóinknak előtt. Kovács Albert 1838-ban szüle­
tett Mezőbándon. A középiskolát Maros-\ ásárhe- 
lyen ; a theológiát Kolozsváron végezte. Azután 
beutaszta Németországot, Hollandiát, hrancziaor- 
szágot, s mikor 18(35-ben külföldről, gazdag isme­
retekkel megrakodva, hazakerült, Budapestre hív­
ták meg theologiai tanárnak, mely álláson élete 
végéig szolgált. A magyar theologia irodalmat 
igen értékes müvekkel gazdagította. Részt vett az 
egyházi élet munkáján kívül, a politikai életben 
is; 1881-től 189(3-ig, követ is volt, és a nemzeti 
párthoz tartozott. Testvére volt dr. Kovács Ödön­
nek a nagyenyedi theologiai egykori kitűnő ta­
nárának.

Vegyes hírek.
Husvét. A szomorú nagypéntek után itt van 

az örvendetes husvét. A halál után az élet, a si­
ralom után az öröm, a feltámadásnak boldogító 
öröme. Husvét a keresztyénség győzedelmének, 
s a véges ember halhatatlanságának ünnepe. Is­
tennek hozzánk való nagy szerelme nyilatkozott 
meg a Krisztus halálában is, föltámadásában is. 
Van-e bennünk hit, hogy befogadjuk ezt a nagy 
szerelmet s hálaadásra nyitjuk meg érette ajkun­
kat ? Örüljetek, örvendezzetek e napon, az életnek 
a föltámadásnak napján. A kegyelemnek Istene 
törülje el a ti szomoruságtokat és adjon menyei 
örömet szivetekbe. Ebben a hitben boldog hús­
véti ünnepeket kívánunk a »Vasárnap« olvasóinak.

Országgyűlés. Képviselőház márczius 2(>-án 
tartotta husvét előtt az utolsó ülését. Azt mege­
lőzőleg letárgyaltak több javaslatot. Benyújtotta a 
kormány a beruházásokról szóló törvényjavasla­
tokat is. E szerint 321 millió van előirányozva 
beruházásokra, amiből 153 millió vasúti beruhá­
zásokra ; 43 millió törvényhatósági utakra esik. 
A képviselőház legközelebbről április 12-ikén ül 
össze tanácskozásra.

Ellopott pénzeszsák. A marosujvári vasúti 
állomáson pár nap előtt vakmerő lopás történt. 
Az esti vonat megérkezésekor a posta kirakásánál 
egy 1010 koronát tartalmazó pénzes zsákot ellop­
tak. Szelkugyán Szimeon és Mecheja József ve­
resmarti lakosokat több gyanuok miatt elfogták. 
A pénzes zsákot kivágva a levelekkel együtt a 
vasúti sínek mellett találták meg, de hogy a pénzt 
hova tették, még eddig nem vallották be.

Jótékonyczélu estély. A segesvári ev. ref. 
egyházközség folyó évi április hó 4-én, a »Csil­
lag« vendéglő nagytermében jótékonyczélu társas­
estélyt rendez. Az estély műsora : 1. Trio. Hmű­
méitől. Előadják : M'átz Vilma, Borger, Stenzl és 
Tt nisch. 2 Felolvasás. Tartja : Solyniossy Endre 
székelyudvarhelyi gimn. tanár. 3. Kurucz dalok. 
Énekli : Benedek Jolán, zongorán kiséri Silberna- 
<icl Viktor. 4. Zongorasoló. Előadja : Mälz Vilma. 
5. Szavalat. Tartja : Biliary István. 6. Duett, két 
hegedű, zongorakisérettel. Előadják : Stenzl és 
Tentsch, zongorán kiséri Mátz Vilma.

A főrendiházi is ülésezett az elmúlt héten. 
Letárgyalta a képviselőház által elfogadott javas­
latokat, köztük az 1904. évi újonczjavaslatot is. 
Nagyobb vita csupán az indemnitási javaslatnál 
volt. Br. Prónay Dezső tartott hazafias szellemű 
beszédet, azt mondva többek közt, hogy a nem­
zet és a király között Ausztria miatt nincs össz­
hang. A javaslatot különben elfogadták.

A vasúti tisztviselők fizetésrendezésére vo­
natkozólag Lukács László pénzügyminiszter márcz. 
22-én a képviselőházban azt a kijelentést tette, 
hogy az 1904 évi költségvetésben fel van véve a 
fizetés javítás, csak éppen le kell tárgyalni. Ugyan­
ilyen forma Ígéretet tett volt Ludvigh Gyula igaz­
gató is, de úgy látszik sem egyik, sem másik 
nyilatkozat nem elégítette ki a vasúti tisztviselők 
jogos kérelmét. Nekik nem ígéret, hanem cseleke­
det kell. Újabban kimondották, hogy május 8-ig 
még várnak, s ha addig nem tesznek valamit, 
megkezdik a sztrájkot.

Nagyenyed pusztulása Virágvasárnapján 
múlt kétszázesztendeje, hogy Nagyenyed városát 
a labanezok feldúlták. Váró Ferenc/, az enyedi 
kollégium tudós tanára »Csernátoni Márton« czim 
alatt egy szép elbeszélés formájában irta meg a 
pusztítás történetét és munkáját készséggel adta 
át a xVasárnap« számára. Olvasóink figyelmét e 
helyen is felhívjuk a kiváló dolgozatra, melynek 
közlését mai tárczánkban kezdettük meg.

Halálozás. Szabó Domokos, Székelyudvar­
hely városgazdáját súlyos csapás érte. Leánya, 
Szabó Ödönné márcz. 30-án gyerekágyban, pár 
órai szenvedés után meghált. Temetése nagypén­
teken történt meg általános részvét mellett. A 
bánatos férjnek es a megszomorodott szülőknek 
adjon a jó Isten vigasztalás: a viszontlátás bizo­
nyos reményében.

A japán-orosz háború színhelyéről az a hir 
érkezik, hogy a japánok a múlt héten még egy 
támadást intéztek Bort-Art húr ellen, de ez is csü­
törtököt mondott. Úgy látszik, hogy az oroszok 
sokkal jobban tartják magukat, mint sem azt az 
első japán győzelmekből itelve, gondolni lehetett. 
A jápánok pedig nem felelnek meg a hozzájuk 
fűzött várakozásnak. A száraz földön még nem 
volt csata.

%
Nyomatott Becsek D. Fia könyvnyomdájában, Szekelyudvarhelytt.
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